

文章编号: 1008—2999(2000)02—0051—04

北宋词的发展与秦观词的艺术

田维瑞, 王建设

(武汉水利电力大学宜昌校区 管理系, 湖北 宜昌 443002)

摘要:晚唐五代词,于香软之中,仍不乏深厚含蕴。韦庄之清丽自然,后主之纯情真挚,直接影响到秦观,使其长于抒情;温庭筠之含蓄蕴藉,冯延巳之深婉绵逸,发展为晏殊、欧阳修闲雅清婉,清疏峻洁。秦观在此基础上又形成了自己的清新、婉丽、细贴、深曲,成为标准的婉约词。秦观用柳永长调慢词之铺叙展衍,弥补小令抒情之不足;又用小令之含蓄蕴藉弥补长调之“发露”和“备足无余”;注意到苏轼词的多姿多彩、旷达高远,又尽力保持词体的特质特色。蕴藉之中有跳宕,展衍之中控制宣泄。主体意识大大强化,情韵兼胜,辞情相称,秦观把词向文人化更加推进。

关键词:宋词;发展;秦观词;艺术特色

中图分类号: I207.23 文献标识码: A

一

五代之际,词的创作已形成两个中心。西蜀偏安,远离中原战事,君臣相与逸乐,人生无常之忧患遂转为声色犬马之追求。西蜀欧阳炯为《花间集》作序云:

杨柳大堤之句,乐府相传;芙蓉曲诸之篇,豪家自制。莫不争高门下,三千玳瑁之簪;竞富樽前,数十珊瑚之树。则有绮筵公子,绣幌佳人,递叶叶之花笺,文抽丽锦;举纤纤之指,拍按香檀。无不清绝之词,用助娇娆之态。自南朝之宫体,扇北里之媚风。何止言之不文,所谓秀而不实。^[1]

歌舞宴前,“助娇娆之态”,被视为词的基本功能。(沈义父《乐府指迷》)。

《花间集》十卷,收温庭筠、韦庄等十八家“诗客曲子词”,是最早的也是最大的晚唐五代文人词总集。温、韦为首,后世视为花间代表。温庭筠与李商隐齐名,并称“温李”,“风云若恨张华少,温李新声奈尔何!”(元好问《论诗三十首》)这种“儿女情多,风云气少”的诗风,远绍齐梁,近承李贺,才思艳丽,窈深幽约,故而王国维《人间词话》云:“读《花间》,《尊前》,令人回想徐陵《玉台新咏》。”韦庄则诗学白居易,平易疏朗,长期游历江南,于烟水迷离之中,吴歌过耳,柳丝弄碧,为词则

清丽隽秀,明快自然。二人词风,不仅为西蜀之宗,还直接影响南唐、北宋。

北宋与南唐曾并峙16年。南唐亦属偏安之地,少战祸之忧,且经济富庶。唯南唐君臣于豪侈享乐之际,又多重视文化与学术,君臣诸贤,多具有较高的艺术修养,如李煜,诗文皆佳,书画俱精,音律与歌舞堪称里手。故都文化,艺术氛围,培育了冯、李一代词手。诸贤成就,当远在西蜀之上。冯延巳雍容闲雅,李后主纯情自然,已不同程度地脱去花间浓丽脂粉气,可视为从温、韦向北宋晏、欧的过渡,把文人词的创作推向一个更新的阶段。

二

宋初对词的观点,并没有很大的改变。宋人陈世修在《阳春集》序里说:

金陵盛时,内外无事,朋僚亲旧,或当宴集,多运藻思,为乐府新词,俾歌者倚丝竹而歌之,所以娱宾而遣兴也。^[1]

南唐与北宋共存十数年,情况当类似。这一时期,词仍是“娱宾而遣兴”的小技。

宋初天下承平,城市经济繁荣,上至君王重臣下至文人士子,皆喜填词,成一代风气。孟元老《东京梦华

录序》对此曾有绘声绘色的描写,像范仲淹、寇准、晏殊、欧阳修这些重臣名将、文坛领袖,也都热衷于此道,染指甚深。更为注目的是,政治上不断有“新政”与“变法”,伦理纲常又空前强化,诗文革新树起复古大旗,而词的创作却尤盛况空前。他们谈政治激昂慷慨,致君尧舜;讲伦理道貌岸然,凛然不可犯;论诗文痛斥齐梁,大呼恢复韩柳道统;为词则婉丽深曲,情意绵绵,完全判若两人。政治上的自觉意识与私生活上本能的享乐追求,对自《诗》、《骚》以来文学上传统的维护与作为文人士大夫阶层宣泄主观性情的要求,巧妙和谐地统一于一种普遍的文化心理和文化现象。

北宋前期词,以晏殊、欧阳修为代表。词的内容不脱“艳情”。但词风已变,脱去花间之浓丽香软,而留其婉丽;避开南唐之幽冷凄楚,而展其疏朗清新。刘熙载《艺概》卷四云:“冯延巳词,晏同叔得其俊,欧阳永叔得其深。”晏词抒情温厚,婉丽流畅,得之于温、韦;写平易之境,含闲雅雍容气度,则受益于冯延巳。欧词情意绵绵而不菲薄,明畅峻洁而不发露,对后人甚有影响,所谓“疏隽开子瞻,深婉开少游”。词调多小令,沿西蜀、南唐路子,笔意似唐人绝句,精致雅丽,然又无雕琢之痕,可谓驾轻就熟。

三

北宋词两次大的转变,一是柳永,一是苏轼。柳永一生漂泊,沉沦于社会下层,非无意功名,终失意于功名,遂寄情于秦楼楚馆,歌妓舞女,“尤工于羁旅行役”(《直斋书录解题》)。身世之苦,浪迹之悲,浸透他的大部分词篇。描写都市风光者,歌汴京之繁华,颂承平之气象,铺叙衍衍,淋漓酣畅,大笔渲染,仍不乏韵致。大量制作慢词,自谱新声,以赋法入词,大大扩大了词的容量,丰富了词的表现手法。然其生活上偎红依翠,恣意宴游,颓废狂浪,无所检束,多狎邪之曲、俚俗之词,被讥为“词语尘下”(李清照《词论》),不为时人所重。

柳永为其身世和境遇所迫,无意识地把词引向市井,把文人雅士的案头清赏变为贩夫走卒皆悦的大众化的里巷之曲,一扫词界的陈陈相因,模仿堆滞,扭捏作态,假意虚情,代之以真实、清婉、深挚的情绪,这正显示着他文学意识的革新与创造,是解放词体的一次尝试。对慢词的大量制作,运用赋法入词,扩大词的生活容量,丰富词的表现手法,无疑都是一种贡献,事实上对后世诸多的作家都产生了不同程度的影响,同时代的苏、秦、贺、毛,之后周邦彦、李易安,对他虽有讥评,但无不受到其启迪,遂有北宋词创作雄奇瑰丽的灿烂景象。这才是柳永词的真正意义所在。

苏轼以其博大的胸襟,宽阔的胸怀,豪迈的气质,横溢的才华,对词进行了全面的革新。“词至东坡,倾荡磊落,如诗如文,如天地奇观。”“以诗为词”,提高了词品,扩大领域,拓境千里,“山川之秀美,风俗之朴陋,贤人君子之遗迹,与凡耳之所接,杂然有触于中,而发于咏叹”(苏轼《南行前集序》),达到“东坡词似老杜诗,以其无意不可入,无事不可言”(刘熙载《艺概》)。“自东坡一出,情性之外,不知有文字,真有‘一洗万古凡马空’气象”(元好问《新轩乐府引》)。风格多姿多彩,或激昂慷慨,或平易随和,或开朗旷达,或沉郁悲凉,或俊逸飘洒,或古朴淡雅。陈廷焯赞叹苏词曰:“此老平生第一绝招”(陈廷焯《白雨斋词话》)。设使苏轼生盛唐间,词体之气象,必不亚于精深博大之唐诗。

但时贤与后学并非都认识到了苏轼的意义。终宋一代,经济军事的积贫积弱,政治心理的先天不足,文化心态的狭小封闭,使得上下普遍缺乏积极进取和热烈追求。苏轼丰厚瑰丽的词作,并未给北宋词坛造成多大的实际影响,后学寥寥。作为中国文化史上的一个伟大现象,融汇古今,开启未来的深刻意义,苏轼终未被时人理解。但“词至东坡,其体始尊”(陈迩冬《苏轼词选》序),苏轼把词从“娱宾遣兴”推向士大夫抒发自我性情,实际上却被接受下来了。

四

秦观面对着词的丰富多彩的遗产,也面临着多种抉择。晚唐五代词内容不脱男欢女爱、花前樽下,温词浓艳、韦词清丽,却都具有词的一种醇厚和情韵。温词下开晏、欧,韦词直导李煜。李煜纯情自然,不事雕饰,内容狭窄,但纯挚浓厚,伶工之唱已变为士大夫的主观抒情;晏、欧诸公,清新隽永,含蓄蕴藉,小令驾轻就熟,致有唐人绝句之意境,惜其篇幅短小,不能尽吐胸臆之慨叹。缜密以至固结,难有跌宕之势;含蓄而显晦涩,遂掩开朗清疏之貌。柳永长调,铺叙衍衍,淋漓酣畅,疏放自然,雅俗共赏,惜其发露,“备足无余”(李之仪《跋吴思道小词》),且词语多有粗鄙处,为人所讥。苏轼词的意义,不仅为时人所不理解,即秦观也未必以为然,且苏轼的胸襟、气质、文化意识,更非人所能学。秦观也曾接受过一定影响,但就创作整体风貌观,仍走的正宗婉约的路子,且达到了很高的造诣。

秦观的词,无论是当时,抑或身后,得到的几乎全是一片赞誉之声。陈师道曰:“今代词手,惟秦七、黄九耳,唐诸人不逮也。”其实黄庭坚的成就远远逊色于秦观。夏敬观曰:“盖山谷是东坡一路,少游则纯乎词人之词也。”显然是厚秦而非黄的。张炎曰:“少游词,体

制淡雅，气骨不衰，清丽中不断意脉，咀嚼无滓，久而知味。”（张炎《词源》卷下）王灼称其词“俊逸精妙”（《惠风词话》引）。周济称“少游最和婉醇正”（周济《宋四家词选》），等等。诸多的评论都涉及到一个共同的东西，那就是秦词长于情，富于韵，情深韵长，“情韵兼胜”（《四库全书》提要）。

所谓“韵”，是个可体味而不易言传的概念，结合作品，大概可以从语言意境和音律几个方面思而得之。

秦词文字，早期亦多俚俗，陈廷焯说：“少游名作甚多，而俚词亦不少，去取不可不慎。”（陈廷焯《白雨斋词话》）如《品令》、《迎春乐》、《满园花》等，明快发露，活泼诙谐，用语鄙俗，明显看出受柳词影响的痕迹。后来，终于向文人雅词靠拢，形成秦词就整体说来的柔婉、清丽、淡雅的风格。如：

漠漠轻寒上小楼，晓阴无赖似穷秋，淡烟流水画屏幽。自在飞花轻似梦，无边丝雨细如愁，宝帘闲挂小银钩。（《浣溪沙》）

柳下桃蹊，乱分春色到人家。（《望海潮》）

山抹微云，天粘衰草。（《满庭芳》）

倚危亭，恨如芳草，萋萋尽还生。（《八六子》）

柔情似水，佳期如梦。（《鹊桥仙》）

春去也，飞红万点愁如海。（《千秋岁》）^[2]

用语典雅而平易，似不着力，给人以浑厚、涵融、沉重之感。兼有李煜之淡雅深婉与晏几道之妍丽俊逸，正所谓“淡语皆有致”（冯煦《宋六十一家词选例言》）。

秦词极善勾画意境，着色浅淡，造境凄迷，融进自己的身世遭遇，浑然一片萧瑟空寂，令人感伤以至凄婉。用字多是斜阳、残月、落红、衰草、凄鴨、寒鴨、暝烟、轻寒，意象清冷、凄凉。小令含蓄蕴藉，他则多用平易自然之语，少用典，指向明确，以使其缜密之中见疏朗。如《鹊桥仙》：

纤云弄巧，飞星传恨，银汉迢迢暗渡。金风玉露一相逢，便胜却人间无数。

柔情似水，佳期如梦，忍顾鹊桥归路。两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮。^[2]

基本是发露的，但加进了一些唐人字面，内容又出新意，遂生“雅趣”为文人所喜爱。

长调多铺叙，易发露疏散，他则增加跳宕，控制感情的宣泄，每每上下片的煞尾处，“留”住不说，把读者引向似不相干的景物上去，含蓄深婉，产生“余不尽”之意，使人回味无穷。如《满庭芳》上片收尾处：“空回首，烟靄纷纷。斜阳外，寒鴨万点，流水绕孤村。”下片收尾处：“伤情处，高城望断，灯火已黄昏。”再如《八六子》收尾处：“正销凝，黄鹂又啼数声。”深得唐人遗韵。《花间》造境深厚处，正在于此。

长调之易发露，又与偏于叙事有关。它以生活的某一段经历或感受为中心，单向推进，不重意境，在展衍中宣泄感情，活泼流畅，自然明快。小令雅词，虽隐约有事件，但以意境为中心，在静静的观察中和含蓄的吞吐中，形成一些似断似连的意象群。它不像长调之线形铺展，而是如绘画之散点透视，联缀聚拢为一点，表达出某种普遍的人生慨叹或思考。秦观注意取二者之长，把叙事、设景、造境与抒情做了圆熟浑融的结合。如《八六子》词：

倚危亭，恨如芳草，萋萋尽还生。念柳外青鶯别后，水边红袂分时，怆然暗惊。无端天与娉婷，夜月一帘幽梦，春风十里柔情。怎奈向欢娱渐随流水，索弦声断，翠消香减。那堪片片飞花弄晚，蒙蒙残雨笼晴。正销凝，黄鹂又啼数声。^[2]

其主要写法是叙，中心事件是与一个女子的一段交往，是传统的内容，但不是平铺直叙，时间与空间不断转换，于流畅之中产生了跳宕，眼前之“怆然”与往昔之“柔情”交错，离别和倒叙并用，这就于流转之中产生了跳荡，意象之间留下空白，空灵而诱人遐想。“柳外青鶯别后，水边红袂分时”，写得如此实，如此细腻，而往昔之“夜月一帘幽梦，春风十里柔情”，又如此虚，如此概括、含蓄、轻柔、温情。实与虚，细勒与写意，参差并用，赋法之发露明快，小令雅词之蕴涵浑融，互补互济。“欢娱渐随流水，……片片飞花弄晚，蒙蒙残雨笼晴。”于叙事之中设景，景、事融为一体，造成意境。“正销凝，黄鹂又添数声”则即控制了感情宣泄，又把意境推向更开阔深沉之处。

关于“情”。李清照对北宋诸家极为挑剔。唯肯定秦观的“专主情致”。蔡伯世说：“子瞻辞胜乎情，耆卿情胜乎辞；辞情相称者，唯少游一人而已。”夏敬观说：“清丽婉约，辞情相称”（夏敬观《手校淮海词跋》）。冯煦说：“淮海、小山。古之伤心人也。”（冯煦《宋六十一家词选例言》）又说：他人之词，词才也；少游，词心也（冯煦《宋六十一家词选例言》）。这都强调了秦词感情纯挚、浓厚、饱满，不惟文采，意境堪称上乘，且它们最终的目的是为了写情。

秦观写情，并不直抒，而多避实就虚，融人事于景物之中，既不像柳永长调那样铺展宣泄，亦不取冯、晏小令那样空泛广漠，该抒情处，他往往化为景物；该写景处，又融入情思，避免了“质实”，而显得空灵，遗韵响于文字之外，如上面曾举的《八六子》词中，写往日与情人之欢聚，只用一句“夜月一帘幽梦，春风十里柔情”，那样美丽、含蓄、轻柔、深厚，毫无艳冶之痕迹，化俗为雅了。有一首《满庭芳》（晓色云开）中写至“行乐处”以“酒空金榼，花困蓬瀛”带过，“豆蔻梢头旧恨，十年梦，

屈指堪惊，”含蓄而又概括，都留给读者去想象。以“疏烟淡日，寂寞下芜城”结尾，浓情反以淡笔出之，而且不直言情，情感都融入景之中去了。再如《江城子》(南来飞燕)，结句“后会不知何处是”，戛然收住，以“烟浪远，暮云重”出之。浓重的人生沧桑，怆然与忧伤，以及对后会渺然，命运难卜之感，尽化为“远烟”与“重云”了。

秦词题材狭窄，内容单薄，大都是传统的恋情离绪、狎妓游冶。羁旅行役之作，其所以以情动人能成为秦词之主色，关键还在于“将身世之感，打入艳情”(周济《宋四家词选》)。这种融入了个人身世遭遇、充溢着强烈主体意识的抒情，已非以前那种空泛的、莫名的、共我的代言之作所能比，词已成为“言志”之载体。这里不独显示着苏轼提高词品、“以诗为词”、拓宽领域、扩大词境的理论与创作的影响，也表现了他对李煜后期词抒发自我、寄慨身世的继承。政治上他与苏轼共进退。所以冯煦说他“后主而后一人而已”(冯煦《宋六十一家词选例言》)。贬谪之后的《踏莎行》：

雾失楼台，月迷津渡，桃园望断无寻处。可堪孤馆闭春寒，杜鹃声里斜阳暮。

驿寄梅花，鱼传尺素，砌成此恨无重数。郴江幸自绕郴山，为谁流下潇湘去？^[2]

词人四顾搜索，若有所求，于“雾”、“月”之中，“桃园望断无寻处”，一种欲摆脱忧伤困境的努力。但浓重的“春寒”、“斜阳”还是把他吞没了，他只能在“孤馆”里听“杜鹃”凄鸣，他看不到自己的前途，听到的是朋友们一个个贬谪放逐。自己原无心功名，奈家道中落，为养而仕，遂一生坎坷，悔不该离乡外出谋官。这种自悔、自责、凄苦、怨恨的复杂感情，化为一声哀鸣：“郴江幸自绕郴山，为谁流下潇湘去？”

至为凄婉，读之使人怆然。至《千秋岁》，

水边沙外，城郭春寒退。花影乱，莺声碎，飘零疏酒盏，离别宽衣带。人不见，碧云暮合相对。

忆昔西池会。鸳鸯同飞盖。携手处，今谁在，日边清梦断，镜里朱颜改。春去也，飞红万点愁如海。^[2]

凄婉之境，已化为凄厉之呼了。政治理想的彻底破灭，使本来心胸不宽、感情脆弱的秦观，连生活下去的勇气都丧失了。终于“醉卧古藤阴下，了不知南北”(秦观《好事近》)。

五

词的创作，婉约与雅美，始终是其主流。温、韦词

风，影响深远，含蓄蕴藉，浓厚雅致，成为词这一体裁的主要特色。流程之中虽有变调，之后终“复归于正”。温庭筠，直启冯延巳、晏、欧诸公，减其浓艳，或得其韵，或得其俊，或得其深；韦庄之后，李煜继之，清丽、自然、纯情，秦观濡染最深。柳永欲把词引向市井，苏轼则“指出向上一路”(王灼《碧鸡漫志》)，两位革新者的意义，终未被时人所理解。

秦观的意义，不在于内容与题材上有多少突破，而在于对前代词学遗产的剔除、吸收、融化与提高，使词更加文人化，既不囿于狭隘的言志载道，又不涉“词语尘下”(李清照《词论》)的俚俗或浮艳之风，不是《花间》的观赏描模体态仪容，也不是宋初诸公的嬉戏调笑、遣兴适意，而呈现一种深挚、自然、和婉、纯情之美。小令之蕴藉空灵、厚重有致，长调之展衍铺叙，境阔意远，互为补充，长短相济，于是被认为婉约词人之冠(明王世祯《花草蒙拾》)，使他获得很高的地位。

对艺术形式的探索，他没有最后完成。“犹以气格为病”(《避暑录话》卷三)，是东坡对他中肯冷静的批评，无论说“秦文倩丽舒桃李”(况周颐《惠风词话》)，还是说他的词像“初日芙蓉，晓风杨柳”(王国维《人间词话》)，除指出其明媚、清丽、柔婉的特色外，透露出对其“弱”的怜惜。敖陶孙说他的诗如“时女步春，终伤婉弱”(张炎《词源》卷下)，其实也概及词。“气格”所指，还涉及长调拖沓，结构不紧凑，节奏太缓慢。这一缺点，由稍后于他的周邦彦全面加以纠正，完成秦观所未竟。词的章法、结构在周邦彦手里更加整饬、严格，再加周对音律的精通，词在北宋遂达到格律化的顶峰。这里，秦词为之奠定的基础，对其的启迪，于周邦彦乃至宋词的成就是分不开的。

秦观词风清丽自然、深挚纯情的一面，又直接影响了李清照，李赞其“专主情致，尚少故实”(李清照《词论》)，其实李自己的创作也少故实，而是发展了秦观清丽、和婉、轻柔、凄清的一面，朝着更加平易、通俗的方向走下去了。

参 考 文 献：

- [1] 吴熊和. 唐宋词通论[M]. 杭州：浙江古籍出版社，1985.
- [2] 唐圭璋. 全宋词[M]. 北京：中华书局，1965.

(责任编辑 于华东)